
Δεκέμβριος

  

Ο Δεκέμβριος ή Δεκέμβρης ή Χριστουγεννάρτς (ποντιακά) ή Σινιντρέ (Αρβανίτικα) είναι ο
δωδέκατος και τελευταίος μήνας του έτους κατά το Γρηγοριανό Hμερολόγιο και είναι ένας
από τους 7 μήνες με διάρκεια 31 ημερών.

      

Η ονομασία του ετυμολογείται από τη λατινική λέξη December, η οποία προέρχεται από το
αριθμητικό decem, δέκα, επειδή στο αρχαίο δεκάμηνο ρωμαϊκό ημερολόγιο ο Δεκέμβριος
ήταν ο δέκατος κατά σειρά μήνας. Στη συνέχεια, με την προσθήκη του Ιανουαρίου και του
Φεβρουαρίου στο ρωμαϊκό ημερολόγιο, ο Δεκέμβριος μετακινήθηκε στη δωδέκατη θέση,
αλλά διατήρησε την παλιά του ονομασία.

  

Ο Δεκέμβριος, πάντως, όπως κι αν το δει κάποιος, είναι αναπόσπαστα συνδεδεμένος με τον
εορτασμό των Χριστουγέννων στις 25 του μήνα. Ο κύριος, μάλιστα, λόγος που έκανε την
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Εκκλησία να προσδιορίσει τον εορτασμό των Χριστουγέννων στις 25 Δεκεμβρίου είναι η
προσπάθεια των Πατέρων, όπως αναφέρει ο Πάπας Γρηγόριος Α΄ «να μετατραπούν
βαθμιαίως αι εορταί των εθνικών εις Χριστιανικάς», αφού η 25η Δεκεμβρίου ήταν για τη
Ρώμη η κεντρική εορτή των Σατουρναλίων και της γέννησης του «αήττητου ηλίου», η
γνωστή ως Dies Natalis Invicti Solis.

  

Παράλληλα οι αρχαίοι Έλληνες γιόρταζαν τα Κρόνια (αφιερωμένα στον Κρόνο) και τα
Διονύσια, καθώς επίσης και τα θεοφάνια ή επιφάνεια του ηλιακού θεού Φοίβου-Απόλλωνα.

  

Τα Σατουρνάλια ήταν η αρχαιότερη γιορτή των Ρωμαίων και την απέδιδαν στον Ρωμύλο ή
στους Πελασγούς. Ξεχώρισε όμως από τις άλλες αγροτικές γιορτές τους το 217 π.Χ. Οι
γιορτές αυτές έπαιρναν πανηγυρικό χαρακτήρα και είχαν κατακτήσει ολόκληρο τον
ελληνορωμαϊκό κόσμο. Άρχιζαν με τα Βρουμάλια από τις 24 Νοεμβρίου έως τις 17
Δεκεμβρίου και ακολουθούσαν τα Σατουρνάλια από τις 18 έως τις 24 Δεκεμβρίου. Κατά την
κεντρική ημέρα της γιορτής του «αήττητου ηλίου» στις 25 Δεκεμβρίου, εορταζόταν το
γεγονός της τροπής του ηλίου, που άρχιζε και πάλι να ανεβαίνει στον ουρανό, να
μεγαλώνουν οι ημέρες, και μαζί τους οι ζωογόνες ακτίνες του ήλιου ξανάκαναν τη Γη να
καρποφορήσει.

  

Επειδή, λοιπόν, οι πρώτοι χριστιανοί ήσαν εκτός νόμου στη Ρώμη, και δεν τους
επιτρεπόταν να συναντιούνται ή να εκκλησιάζονται μαζί, οι συναντήσεις τους γίνονταν
κρυφά και σε μικρές ομάδες στις κατακόμβες τους, όπου και τελούσαν τις θρησκευτικές
τους εορτές. Για να αποφύγουν λοιπόν τους διωγμούς αποφάσισαν να γιορτάσουν τα
Χριστούγεννα στις 25 Δεκεμβρίου, όταν οι Ρωμαίοι ήσαν απασχολημένοι με τις δικές τους
γιορτές των Σατουρναλίων. Μ? αυτόν τον τρόπο έλπιζαν να μην ανακαλυφθούν από τους
εορτάζοντες Ρωμαίους. Έτσι η 25η Δεκεμβρίου ως ημέρα εορτασμού των Χριστουγέννων,
καθιερώθηκε για πρώτη φορά στη Ρώμη κατά τα μέσα περίπου του 4ου μ.Χ. αιώνα, ενώ
κατά τη διάρκεια της αυτοκρατορίας του Ιουστινιανού, τον 6ο αιώνα, ο εορτασμός των
Χριστουγέννων στις 25 Δεκεμβρίου ξαπλώθηκε σ? ολόκληρη την Ανατολή εκτός από την
Αρμενία όπου διατηρήθηκε ο συνεορτασμός στις 6 Ιανουαρίου.

  Παροιμίες για τον Δεκέμβριο.
  

Άγια Βαρβάρα γέννησε [το χιόνι] και ο Σάββας το εδέχθη, και ο Άη Νικόλας έτρεξε να πάει
να το βαφτίσει. 
Άγια Βαρβάρα μίλησε και ο Σάββας απλοήθη, μαζώχται ξύλα και άχυρα και σύρται και στον
μύλο Άγιο Νικόλας έρχεται στα χιόνια φορτωμένος. 
Άγια Βαρβάρα μίλησε και Σάββας αποκρίθει κι Αγιονικόλας έτρεξε να πάει να λειτουργήσει. 
Αγιά- Βαρβάρα μίλησε κι ο Σάββας αποκρίθη: μάζεψε ξύλα κι άχυρα και σύρτε και στο μύλο,
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γιατί ο Άη Νικόλας έρχεται στα χιόνια φορτωμένος. 
Απ' τα Νικολοβάρβαρα αρχίζει ο χειμώνας. 
Βαρβάρα βαρβαρώνει (το κρύο), Άη Σάββας σαβανώνει, Άη Νικόλας παραχώνει. 
Γύρω γύρω του Χριστού, η κορφή του χειμωνιού. 
Δεκέμβρη μου, με πάγωσες και πώς να ξεπαγιάσω. 
Δεκέμβρης, Χριστού γέννεση και καλός μας Χρόνος. 
Μαζέψτε ξύλα κι άχυρα και σύρτε και στο μύλο, γιατί Άη Νικόλας έρχεται στα χιόνια
φορτωμένος. 
Να 'ναι Χριστούγεννα στεγνά, τα Φώτα χιονισμένα, και τα Λαμπρά βρεχούμενα, αμπάρια
γιομισμένα. 
Να 'ναι Χριστούγεννα στεγνά, τα Φώτα χιονισμένα, χαρά σ' εκείνο το γεωργό, πού 'χει
πολλά σπαρμένα. 
Το Νοέμβρη και Δεκέμβρη φύτευε καταβολάδες. 
Το τραγούδι με τον τρύγο, το Δεκέμβρη παραμύθι. 
Χειμωνιάτικη γέννα, καλοκαιρινή χαρά. 
Χιόνι του Δεκεμβρίου, χρυσάφι του καλοκαιριού.

  

ΠΗΓΗ: Βικιπαίδεια , Σαν Σήμερα .
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https://el.wikipedia.org/wiki/Δεκέμβριος
http://www.sansimera.gr/articles/500/188

